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ATA DE REUNIÃO 1 

Data: 29/10/2024 Local: Auditório do Agil Hotel, localizado na Rua Corina, 

número 116, no Centro de Colatina 

Início 13:30hs Término: 18:21 

Pauta: Reunião Ordinária CBH Pontões e Lagoa do Rio Doce 

I. Abertura da sessão;  
II. Apresentação dos presentes;  

III. Leitura e discussão da pauta:  
IV. Aprovação da ATA da reunião realizada no dia 14/08/2024;  
V. Posse das instituições habilitadas no processo eleitoral continuado (FINDES e Escola Família Agrícola do 

Bley);  
VI. Apresentação da situação da gestão de recursos hídricos no âmbito das Bacias do CBH sob a perspectiva 

do Órgão Gestor – AGERH;  
VII. Apresentação dos municípios sobre a situação de escassez hídrica (3 minutos cada)  

VIII. Apresentação sobre a atuação do MPES no acompanhamento dos trabalhos dos Comitês de Bacias e 
articulação interinstitucional para a gestão integrada das bacias hidrográficas no ES - Dra. Bruna Legora 
de Paula Fernandes;  

IX. Apresentação dos Programas e Projetos do PIRH que vem sendo implantados na porção capixaba da 
bacia do Doce – CBH Doce;  

X. Apresentação dos Projetos de Restauração Florestal e preservação de Nascentes implantados na 
Bacia do CBH Pontoes e Lagoas – Fundação renova; 

XI. Informações Gerais (ECOB 2024);  
XII. Encaminhamentos;  

XIII. Encerramento.  
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Representante Institucional: 3 

➢ Pedro Muirlo Silva de Andrade – Agerh – Presente  4 

Convidados: 5 

➢ Antônio de Oliveira Junior – Gerente de Planejamento, Pesquisa e Apoio ao Sigerh da Agerh    6 

➢ Dra. Bruna Legora de Paula Fernandes 7 

➢ José Carlos Loss Junior 8 

➢ Cintia Gomes 9 

➢ Tércio Koehler 10 

➢ Gabriel Correia Kruschewsky 11 

➢ Cintya Tranhagno Gustavo 12 

➢ Bruna Aparecida Marcantti 13 

➢ Thaiís Rolim Vila Nova 14 

➢ Aos vinte e nove de outubro de dois mil e vinte e quatro, às treze horas, no Auditório do Agil 15 

Hotel, localizado na Rua Corina, número 116, no Centro de Colatina, Espírito Santo, realizou-se 16 

a Reunião Ordinária do Comitê de Bacias Hidrográficas Pontões e Lagoas do Rio Doce. A 17 
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reunião foi presidida pela Presidente do Comitê Sra. Dolores Colle, que iniciou a reunião 18 

saudando todos os presentes e expressando sua satisfação com a retomada das reuniões 19 

presenciais após um longo período de encontros virtuais. Agradeceu a presença dos membros 20 

e convidados e solicitou que cada um se apresentasse individualmente, informando seu nome, 21 

município e a instituição que representava, permitindo que todos se conhecessem entre si e 22 

também conhecesse os membros da plenária do Comitê. A Sra, Presidente destacou que 23 

ocorrerão na reunião apresentações da Dra. Bruna Legora de Paula Fernandes, Promotora de 24 

Justiça e Dirigente do Centro de Apoio Operacional da Defesa do Meio Ambiente do Ministério 25 

Público do Espírito Santo - CAOA; do Sr. José Carlos Loss Junior, Presidente do Comitê da 26 

Bacia Hidrográfica do Rio Doce; e do Sr. Antônio de Oliveira Junior, Gerente de Planejamento, 27 

Pesquisa e Apoio ao Sigerh/ES da Agência Estadual de Recursos Hídricos – Agerh e Bruna 28 

Marcatti, Cintia Gomes e do Srº Tércio Koehler da Fundação Renova. Em seguida, a Presente 29 

procedeu com a leitura da pauta, e em ato contínuo realizou a verificação quórum, que foi 30 

constatada a presença de quórum. Passou para o ponto pauta  4- Aprovação da ATA da 31 

reunião realizada no dia 14/08/2024, a Presidente informou que a presente minuta de ata foi  32 

enviada previamente a todos os membros e solicitou que o secretário executivo o Sr. Thayro 33 

Correia realizasse a projeção da minuta com a ajuda do datashow e em seguida abriu espaço 34 

para alterações e inclusões, não havendo sugestões de alterações e inclusões, em ato continuo 35 

a Presidente colocou a minuta da ata em reunião de 14-8-202, em votação e foi aprovada por 36 

unanimidade. Seguiu para o ponto pauta 5. Posse das instituições habilitadas no processo 37 

eleitoral continuado (FINDES e Escola Família Agrícola do Bley); A Sra Presidente informou 38 

que a Federação das Indústrias do Espírito Santo (Findes) e Associação Promocional Escola 39 

Família Agrícola do Bley - (APEFAB) se inscreveram no processo eleitoral continuado e 40 

apresentaram todos os documentos requisitados para os representante do segmentos  dos 41 

usuários de recursos hídricos e sociedade civil organizada e foram consideradas habilitadas 42 

para compor a plenário do Comitê. O preposto indicado pela FINDES foi o Sr. Marcos Vinicius 43 

Alpoin Piol e pela APEFAB o Sr. Jonas Chequetto.  A Sra. Dolores convidou os prepostos para 44 

tomarem posse e em ato contínuo convidou a Dra. Bruna Legora de Paula Fernandes/MPES 45 

para em conjunto participar do ato de posse, onde as instituições foram declaradas empossadas 46 

integrando oficialmente a plenária do Comitê. A Presidente Sra. Dolores Colle, aproveitou a 47 

oportunidade para informar aos presentes sobre a situação das cadeiras vagas e ocupadas no 48 

comitê. Reforçou a importância da participação ativa de todas as instituições e convidou os 49 

membros a incentivarem a participação de outras instituições, visando fortalecer o comitê e 50 

ampliar a representatividade dos diversos setores da sociedade, fortalecendo o Comitê e a 51 

gestão de recursos hídricos da região. Foi concedida a Palavra ao Sr. José Carlos Loss Junior 52 

(Presidente do Doce) que dando continuidade ao assunto, destacou a importância de incentivar 53 

a participação de entidades que estejam localizadas nas cabeceiras das bacias hidrográficas, e 54 

não apenas nas sedes dos municípios. Essa participação, na sua visão, é fundamental para que 55 
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as ações do Comitê sejam efetivas e contemplem as necessidades de toda a região. Passou 56 

para o ponto pauta 6. Apresentação da situação da gestão de recursos hídricos no âmbito 57 

das Bacias do CBH Pontões e Lagoa sob a perspectiva do Órgão Gestor – AGERH. O Sr. 58 

Antônio de Oliveira Junior, Gerente de Planejamento, Pesquisa e Apoio ao SIGERH da AGERH, 59 

fez uma apresentação detalhada sobre a situação da gestão de recursos hídricos na região. Em 60 

sua explanação, abordou a grave estiagem que atinge o Espírito Santo, apresentando dados e 61 

gráficos que ilustram a situação. Apresentou também as perspectivas de chuva para os 62 

próximos dias, com base nas previsões meteorológicas mais recentes. Além disso, o Sr. Antônio 63 

de Oliveira Junior aproveitou a oportunidade para falar sobre as ações que o Estado tem 64 

desenvolvido para enfrentar a crise hídrica e para promover a adaptação às mudanças 65 

climáticas. Destacou o uso de recursos do Fundo Cidades para financiar projetos de 66 

infraestrutura hídrica e informou o retorno do PROESAM, programa que visa fortalecer a gestão 67 

ambiental e os sistemas de abastecimento de água nos Municípios. A presidente Sra. Dolores 68 

Colle, lembrou a todos membros do comitê sobre a necessidade de fazerem os cursos 69 

selecionados pela AGEHR para qualificação. Enfatizou a importância de os membros se 70 

manterem atualizados sobre as questões relacionadas à gestão de recursos hídricos, para que 71 

possam exercer seu mandato com conhecimento e eficiência. A Presidente passa para o ponto 72 

de pauta 7. Apresentação dos municípios sobre a situação de escassez hídrica (3 minutos 73 

cada). Os representes dos municípios de forma geral relataram que situação dos recursos 74 

hídricos municípios melhoram, em função das chuvas que tem ocorridas na região nos últimos 75 

dia. Mas que antes das chuvas a situação em muitos pontos estava crítica, mas se continuar 76 

chovendo a tendências que a vazão dos cursos hídricos volte ao normal, Em seguida passa 77 

para ponto de pauta 8 Apresentação sobre a atuação do MPES no acompanhamento dos 78 

trabalhos dos Comitês de Bacias e articulação interinstitucional para a gestão integrada 79 

das bacias hidrográficas no ES - Dra. Bruna Legora de Paula Fernandes; A Dra. Bruna Legora 80 

de Paula Fernandes, por sua vez, apresentou um panorama da atuação do MPES no 81 

acompanhamento dos trabalhos dos Comitês de Bacias. Em sua fala, abordou o histórico da 82 

inclusão da temática "Recursos Hídricos" dentro do MPES, demonstrando a crescente 83 

importância que o tema vem assumindo. Apresentou também as linhas de atuação do MPES 84 

em apoio aos Comitês de Bacias, destacando o papel do Ministério Público na defesa do meio 85 

ambiente e na garantia do direito à água. Após a apresentação da Dra. Bruna, a Sra. Presidente 86 

agradeceu a ela pelo empenho e dedicação junto ao MPES e às demais instituições, 87 

reconhecendo seu importante trabalho para fortalecer os Comitês de Bacias. Em seguida, 88 

convidou todos os presentes para um coffee break de 15 minutos, para que pudessem 89 

confraternizar. Passados os 15 minutos, a Presidente deu continuidade a reunião convidando o 90 

Presidente do CBH-Doce o Sr. José Carlos Loss Junior para apresenta o ponto pauta 9. 91 

Apresentação dos Programas e Projetos do PIRH que vem sendo implantados na porção 92 

capixaba da bacia do Doce – CBH Doce. O Sr. José Carlos Loss Junior agradeceu o convite, 93 
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inicia fazendo explanação sobre o histórico do CBH-Doce, destacando a importância com 94 

integração os CBH- Afluentes do Doce e da participação dos representantes das instituições 95 

que estão localizadas nas cabeceiras dos rios afluentes e que o Comitê é um ente de estado e 96 

não precisa ficar com pires pedindo, tem que se empoderar. Destacou as ações que estão sendo 97 

realizado com recursos da cobrança na porção capixaba do Doce, com destaque ao programa 98 

Rio Vivo com ações sendo executadas nos município de Sooretama, São Gabriel da Palha, 99 

Itarana e Itaguaçu, com cercamento de nascentes, construção de Barraginhas e o saneamento 100 

rural, dentre outras. Em seguida a palavra foi passada para a Fundação Renova para dar 101 

seguimento ao ponto de pauta 10. Apresentação dos Projetos de Restauração Florestal e 102 

preservação de Nascentes implantados na Bacia do CBH Pontoes e Lagoas – Fundação 103 

Renova. A equipe da Fundação Renova apresentou a situação da restauração florestal na área 104 

de atuação do CBH- Pontões e Lagoas do Rio Doce, destacando os desafios encontrados nos 105 

inícios, como desconfiança por parte de produtores, mão-de-obra, dentre outros, e as 106 

áreas/projetos de restauração florestal que foram bem-sucedidos e que alguns desses foram 107 

selecionados para visita técnica realizada no dia 30/10/24. Informou que foram executados 108 

projetos de restauração florestal fora das áreas delimitadas pelo comitê e que o comitê já foi 109 

comunicado por meio de oficio, porém ainda não obteve resposta, A presidente Sra. Dolores, 110 

solicitou que a Fundação Renova enviasse e juntamente com os documentos técnicos para que 111 

Comitê delibere sobre o assunto na próxima reunião 11. Informações Gerais (ECOB 2024). A 112 

Sra. Presidente informa que o VI ENCOB irá acontecer nos dias 6 e 7 de novembro na cidade 113 

Vitória/ES e apresentou a programação dos eventos e destaca a importância de participar de 114 

todos que tenham disponibilidade, que este tipo de evento contribui muito para ampliar os 115 

conhecimentos a gestão de recursos hídricos. Em seguida passou para o ponta de pauta 12. 116 

Encaminhamentos, um dos encaminhamentos que a saída para visita técnica seria as 7:30 do 117 

dia 30/10/2024 e que translado será feito nas caminhonetes da equipe de campo da 118 

Restauração Florestal. Que Fundação Renova iria enviar os solicitação de ampliação de áreas 119 

aptas a receber de projetos de restauração floresta com os respectivos documentos técnicos 120 

que o embasaram. 13 Encerramento A Presidente Sra Dolores agradece a Fundação Renova, 121 

pôr todo o apoio que deram para a realização da presente reunião presencial com visita técnica 122 

a áreas de restauração florestal. Fornecendo alimentação, hospedagem e translado para visita 123 

técnica. Não havendo mais assuntos a tratar, a Sra. Presidente encerrou a reunião, 124 

agradecendo a presença e a participação de todos. Eu Thayro Correia, secretário executivo do 125 

CBH Pontões e Lagoas, redigi a presente ata, acrescida da lista de presença que comprove a 126 

presemça dos membros e encaminho para aprovação e assinatura da presidente deste 127 

colegiado. 128 

_______________________________________      129 

Dolores Colle 130 

Presidente 131 
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